

介休市张兰镇：

# 打造宜居宜业的现代化乡村画卷

记者 史俊杰 马永红 通讯员 侯缙

盛夏时节，走进介休市张兰镇，一幅山水相融、村美民富的现代乡村画卷徐徐展开。村内主干道两侧，“党员先锋队”正在清理垃圾杂物；街巷硬化工程现场，工人们浇筑的水泥路面延伸向远方；张涧河清淤后重现生机的河道更孕育着沿河生态农业带的盎然生机。介休市张兰镇正以学习运用“千万工程”经验为引领，书写着生产、生活、生态协调发展的新时代答卷。

面对人居环境突出问题，张兰镇坚持党建引领，在人居环境整治攻坚行动中，东风村组织党员干部带头义务劳动；大甫村建立“街长制”，由村内有威望的老党员担任街长，监督、引导村民养成好习惯；板峪村党员群众每年义务植树造林，以“党建红”引领“生态绿”。“以前巷道犄角旮旯都是垃圾，现在大家自发管护，门口不扫净都觉得脸上无光。”大甫村“街长”王崇智朴实的话语，道出了全民参与人居环境整治带来的治理效能。

张兰镇综合行政执法队的工作日志中记录着特殊的工作轨迹：早晨劝导占道瓜农时帮忙装车运输，午后指导商户规范广告牌悬挂，傍晚在烧烤摊点讲解环境卫生标准。为了有效改善镇容环境，消除安全隐患，张兰镇开展了沿街商铺环境专项整治行动。整治期间，共排



清理垃圾杂物 通讯员 侯缙 摄

查商户300余户，规范疏导占道商铺40余处，协助商户转移占道物品23件。通过集中整治和“温度”执法，形成了“整治一点、带动一片、激活全局”的连锁效应，乱摆乱放、占道经营、环境脏乱差等问题得到了有效解决，提升了群众的获得感和幸福感。

张兰镇党委、镇政府将基础设施建设

作为重要抓手，借助介休市委、市政府政策东风，3年以来，全镇共完成街巷硬化及下水改造6.6千米，新改建供水管网约32千米，受益农户7000余户，改变了村民“晴

天一身土，雨天两腿泥”的出行困境和“担水翻山三里路”的用水难题。“以前的路坑坑洼洼，路上还有污水，走起来很不方便。现在我们村基本实现了街巷硬化，老百姓也吃上了放心水。”张原村村委会委员梁启胜感慨地说道。

在提升“硬件”的同时，张兰镇善用文化“软实力”培育文明新风，让乡村既有“颜值”又有“气质”。通过红白理事会、村规民约，倡导喜事新办、丧事简办，反对铺张浪费、乱扔垃圾。同时，该镇还积极开展“文明家庭”“星级文明户”等评选活动，树立了一批先进典型，发挥了示范引领作用；组织锣鼓大赛、广场舞大赛、柔力球大赛，开展街心公园文艺表演等活动，引领群众形成积极向上的乡村新文明、新风尚。

空气质量月综合指数同比改善10%，农村生活污水治理率提升20%……这些数据背后，是张兰镇将学习运用“千万工程”经验创造性转化的实践智慧，是党员干部用脚步丈量民情、用实干诠释初心的生动注脚。如今，张兰镇正以更加笃定的步伐，在推进乡村全面振兴的道路上阔步前行。

## 学习运用“千万工程”经验 纵深推进“百乡千村”治理

全国高校劳动教育论坛在晋中信息学院成功举办

## 探索劳动教育 赋能学生“本领”

本报讯（记者 闫淑娟）6月20日至22日，“新时代高校劳动教育的改革与创新”全国高校劳动教育论坛在晋中信息学院举行。论坛汇聚了来自全国21个省（自治区、直辖市）78所高校的专家学者，共同探讨新时代劳动教育的创新发展之路。

晋中信息学院自实施劳动教育以来，目前已取得显著成效，“生活实践+农耕体验+创新工坊”的“书院社区+劳育”模式引发多方关注，获评“全国生态劳动教育实践特色学校”，入选了省级劳动教育典型案例和优秀课程视频，并荣获省级劳动教育实践基地称号。

本次论坛由晋中信息学院主办、中国高等教育学会劳动教育专业委员会指导。

论坛以“理论研讨+案例剖析+实践观摩”的多元模式展开。论坛上，晋中信息学院常务副校长刘正国介绍了该校“四位一体双院制”人才培养体系与劳动教育的深度融合实践，重点展示了“1+4+3+N”劳育工作体系和“生活实践+农耕体验+创新工坊”特色课程矩阵。

在专家报告环节，与会专家围绕劳动教育的理论创新展开深入探讨。中国高等教育学会劳动教育专业委员会秘书长、中国劳动

关系学院副院长李珂强调要用劳模精神、劳动精神、工匠精神引领高校劳动教育课程化建设；中国高等教育学会劳动教育专业委员会副秘书长、中国劳动关系学院劳动教育学院院长曲霞提出，要厘清劳动教育与专业教育的关系；中国高等教育学会大学素质教育分会副秘书长曾妮探讨了劳动美育的特殊规律，为跨界融合提供理论支撑。

四场主旨报告中，西安电子科技大学本科生院党委书记林波展示了“AI+劳动”的数字劳动素养培养体系；苏州工学院劳动教育中心副主任蔡瑞林教授介绍了“项目化学习+产教融合”的实践经验；晋中信息学院书院部部长李鹏鹏系统呈现了该校将劳动教育融入书院制的创新做法，其农耕文化体验基地、创意工坊等特色平台引起广泛关注。随后，论坛特别设置的案例分享环节，湖北师范大学、中国民航大学、江苏海洋大学、广州华商职业学院4所高校就本校劳动教育实践案例分享了各具特色的劳动教育实践举措，引发热烈讨论。

论坛期间，与会代表实地考察了晋中信息学院的劳动教育实践基地，体验农耕文化、食育课程等特色项目，对学校“润物无声”的育人理念给予高度评价。

晋中职业技术学院“中国国际大学生创新大赛(2025)”校赛圆满收官

## 学子竞风采 赛场绽光芒

本报讯（记者 闫淑娟）6月19日，晋中职业技术学院举办“中国国际大学生创新大赛(2025)”校赛，吸引了众多学生积极参与，在校内掀起一股创新创业热潮。

自校赛启动以来，该学院广泛宣传，鼓励各专业学生跨学科组队参赛。大学生积极响应，参赛项目涵盖人工智能、大数据、新能源、文化创意、乡村振兴等多个领域，充分展示了职业技术学院学子的创新思维和多元才华。

本次校赛邀请来自高校的双创赛事专家及校内资深教师担任评委。他们凭借丰富的经验和专业的眼光，从创新性、可行性、市场潜力、团队协作等多个维度对参赛项目进行了全面、细致的评审。

比赛过程中，各参赛团队通过精彩的PPT展示、生动的项目演示和流畅的现场答辩，详细阐述了项目的创意来源、技术原理、商业模式及市场前景等内容。评委们认

真聆听每个团队的汇报，针对项目的亮点和不足提出了宝贵的意见和建议。选手们与评委积极互动，现场气氛热烈。

经过激烈角逐，最终评选出一等奖2名、二等奖3名、三等奖5名。该学院将从获奖项目中推选出优质项目参加省赛，继续在更广阔的舞台上展示晋职学子的创新创业风采。

此次大赛的成功举办，不仅为学生提供了一个展示创新创业成果的平台，也进一步激发了学生的创新创业热情，营造了良好的校园创新创业氛围。同时，大赛也加强了学校与企业、行业的交流与合作，促进了产学研用的深度融合，为培养适应新时代需求的高素质创新创业人才奠定了坚实基础。